



# 周善和傳奇女傾情教育 滿腔愛培養英才

當今社會，捐資助學的事跡，人們早已屢見不鮮。然而，當這樣的故事發生在一名普普通通的香港女性——周善和身上，卻讓人心生敬意。祖籍四川的周善和，上世紀八十年代隻身從內地來到香港。她沒有受過太多教育，在香港歷盡坎坷，憑藉智慧堅毅拼搏獲得財富與成就。如今，她本該頤養天年、安享富貴，卻選擇將自己的血汗錢奉獻社會傾力教育，用滿腔的愛培養英才。「沒有淵博的知識文化是我今生最大的遺憾，我最大的願望就是盡我所能，透過教育，讓更多的人成為有知識有文化的人」。周善和曾在革命老區井岡山捐資50萬元興辦了井岡山華僑周善和學校，中國兒童少年基金會因此授予她中國兒童慈善大使稱號；2017年6月，她向香港大學李嘉誠醫學院捐資百萬元，成立周善和醫科獎學金，為香港培育醫學精英；2018年6月，她向香港聖公會將軍澳基德小學捐資為優秀畢業生頒發獎學金，將愛的種子播撒在幼小的心靈。2014年，周善和成立了「周善和教育信託基金」，希望在有生及身後更綿長的時間里，幫助更多的窮困學子完成學業。周善和說：「香港是我的福地，沒有香港，我也不會成就今天的傳奇。我要透過自己的綿薄之力，為香港培育更多的精英棟樑。」



■2017年6月，在前香港醫院管理局主席梁智鴻醫生（右二）、香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉（左二）、香港大學副校長康諾恩（右一）、香港大學教研發展基金總監徐詠濶（左一）的支持下，以周小姐個人名字命名的「周善和醫科獎學金」成立。



■周善和（左）與梁卓偉院長在獎學金頒獎儀式上合照。 ■周善和（右）與梁智鴻醫生在獎學金頒獎儀式上合照。



■香港大學副校長康諾恩（右）頒發香港大學教研發展基金名譽董事證書予周善和。 ■周善和（左）頒發獎學金予香港大學李嘉誠醫學院學生蔡維澤。

## 首批周醫獎金 雨露港大學子

2018年10月22日，周善和醫科獎學金頒獎儀式在香港大學李嘉誠醫學院隆重舉行，來自港大醫學院修讀內外全科、護理學、藥劑學、生物醫學、中醫全科課程的十名學生獲獎。經過三年的醞釀、努力，她的教育夢想終於成真。為此，她興奮不已。當她親手將獎學金交到每一位學生手中，她覺得「此時此刻，最幸福，最滿足了。」

作為周善和醫科獎學金的重要推手、港大醫學院校友梁智鴻醫生在致辭中說，「周女士並非達官貴人，她來到香港從最底層的工作做起，直到今天。她賺到錢不為自己享受，而是希望用這些錢幫助香港的讀書人。她是香港人的典範，所謂獅子山精神，無私奉獻，將自己的積蓄捐給學生，希望學生心懷感恩，學有所成，為社會、為祖國服務。」

香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉教授在儀式上表示，周女士的無私奉獻，為教育種植福田，彌足珍貴。他希望獲得獎學金的學生將這種無私奉獻的精神在醫學院學生中，在港大醫學院可以延續傳承，精研醫學問學，將來成為忠誠的醫生。

獲獎的學生代表蔡維澤表示，對於得獎這份殊榮，感激並感動。大學教授的不僅僅是醫學的知識技術，更重要的仁心仁醫。他們會將周阿姨的這份心意，這份對教育、對社會的熱情銘記心裡，在醫學的求學路上，不管面對怎樣的困難、挑戰，都將保持這份熱情，為社會作出更大的貢獻。



■周善和與香港大學李嘉誠醫學院的獲獎學生們開心幸福的在一起。

周善和出生於四川成都，3歲時不幸得了小兒麻痺症，勉強活了下來，跟隨祖母流落他鄉，過着艱苦的生活。為了糊口，12歲就開始做工，錯過了讀書的機會。她曾無數遍地問自己，我為什麼不能讀書？轉而又安慰自己，活下來已經是個奇跡，應感恩上天。「一旦有能力，我一定要幫助那些因貧窮而失學的孩子完成學業，彌補我的遺憾，現在看來我做到了。」記者面前的周善和笑得像個孩子。

### 從家傭到洗碗工 魅力香江闖片天

1984年10月，在朋友介紹下，周善和以家傭的身份順利來到香港。「香港非常漂亮，天堂一般，讓人眼花繚亂，但這個天堂不屬於自己。」

雖然語言不通，但周善和很靈光、會做事，第一份工作就深得主人歡喜。不安於現狀的她一邊作家傭，一邊尋找另一份工作。由於沒有受過正規的教育，她曾做過安老院服務員，酒樓洗碗工、傳菜工，直到當上酒樓主管。為了有更大的發展，周善和自已當老闆開了一家製衣廠，親自跑推銷，做起了外貿生意。在不懂外語的情況下，她隻身奔波歐美，硬是憑藉滿腔的激情、敏感智慧和膽識，在電話亭裡尋求幫忙線索，打開了歐美市場，生意做得風生水起，也積攢了一定的財富，在香港扎下了根。

### 六赴老區根據地 井岡山捐資興學

周善和坦言，人一輩子夠吃夠用就行了，多餘的不知做點善事，取之社會，用之社會，讓更多的人從自己的努力中，得到幸福。

2005年，她六下井岡山考察，看到井岡山下七中學的學生們艱苦的學習環境，想起當年的自己，心酸無比，當即決定幫助這些孩子改變生活和學習條件。她很快與全國婦聯取得聯絡，懷揣着人生第一筆50萬元義款來到北京，通過婦聯捐給井岡山下七中學。周的善舉，感動了這裡的每一位師生，學校命名為華僑周善和學校，她因此被授予名譽校長。「現在這所學校已被列為全國重點中學，學校的校長也會來看我，我成功了，願望實現了，好開心。」周善和的臉上洋溢着幸福的笑容。

### 成立醫學獎學金 為教育種植福田

周善和回憶，因為自己沒有太多的文化，在生意中吃了不少苦頭。她曾暗下決心，藉助字典一個字一個字地自學。功夫不負有心人，她通過自學也嚐到了有文化的滋味。

在她看來，對於一個城市而言，人的健康是最重要的，所以她決定幫助醫學院的學生。2017年，在前香港醫院管理局主席梁智鴻、香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉的支持下，成立了以她個人名字命名的「周善和醫科獎學金」，並捐資香港大學李嘉誠醫學院100萬元，周善和被委任為香港大學教研發展基金名譽董事。



■周善和在井岡山捐資興學的華僑周善和學校，已是全國重點中學，她興奮地向記者展示該校郵政圖案的明信片。



■周善和（右）向香港大學李嘉誠醫學院捐資百萬元，香港大學副校長康諾恩代表接受。

### 善行為人心境寬 助小學根壯葉茂

在周善和看來，人就像一棵大樹，根壯葉才茂。教育要從根上抓起，從小學抓起，要培養他們從小樹立品學兼優的意識。2018年6月，她在聖公會將軍澳基德小學設立學業優異、品德優良獎學金，旨在表揚那些小學畢業時獲得6A的優異學生。她回憶，當她在畢業典禮上把獎狀頒發給獲獎學生時，看到孩子們臉上燦爛的笑容，更堅定了資助教育事業的信心。獲獎學生的父母更是激動萬分，認為這個獎狀意義非凡，甚至表示要做成相框掛在家中牆上，作為未來鼓勵孫子輩兒學習的標桿。該校董董法團更是寄予她更高的評價：善行為人，和藹處事；教育興，百業旺。

### 成立教育信託基金 畢生愛培育英才

直到今天周善和依然保持着簡樸的生活習慣。她出門不是乘坐小區的免費接送巴士，就是乘坐地鐵或公車，不請家傭，一切生活都是自己打理。她說，「我現在就是一個普通

的家庭婦女，所做的慈善事業都是靠自己的積蓄，不過，我還是很樂意把自己的錢全部奉獻給社會。」

為了使捐資助學長期化和制度化，2014年，她成立了周善和教育信託基金，「有了這個信託基金，即使哪天我不在了，我的錢也會源源不斷地輸送到需要幫助的學生手裡，幫助他們完成學業成為對社會有用的人，這是對我在天之靈最大的慰藉。」周善和毫不忌諱地向記者談到死亡，「把錢用在教育上，是最有意義的事，捐資助學是我後半生的重要事業。人的生命很短暫，說不定哪天會突然離開人世，希望屆時由我資助過的學生為我辦理後事，將我的骨灰撒入大海。希望我的善舉能夠感染更多的人，星星之火可以燎原。」她是那樣的幸福和滿足。



■周善和（右五）出席聖公會將軍澳基德小學畢業典禮。